

## 观点

## 农产品香 土特产富

## 记者说事

■ 尤畅

“今天终于来看她了,这是我到舟山的第一站。”从山西专程来到舟山的退伍军人刘先生动容地说,每每在剧中看到朱枫烈士的英勇事迹,都忍不住热泪盈眶。11月22日是隐蔽战线烈士朱枫诞辰120周年纪念日,从黎明时分起,就有居民、游客陆续来到舟山普陀区沈家门街道朱枫被捕处革命遗址前,自发追思悼念。

随着《沉默的荣耀》剧终,屏幕上的字幕渐渐淡去,然而现实中的故事却如同被掀开的古老抽屉,紧张惊险的剧集把“东海小组”的个人记忆推到了公众面前,也让舟山沈家门成了“打卡磁场”,游客络绎不绝前来“触摸历史”。

从杭州自驾而来的吴女士是铁杆剧粉,她带着孩子来此感受现实跟历史的交会后,开始了周末之旅。他们中午尝了海鲜面,买了健民糕饼,准备再去普陀博物馆、四德新村逛逛。在制定的攻略里,晚上还要吹着海风品尝海鲜,亲身体验“老底子”沈家门的“烟火气”。

影视传播把红色资源从屏幕拉回现实,公众情感带动了城市流量,恰是文化传播与旅游融合发展良性互动。

像吴女士一样,寻访英雄足迹,缅怀革命精神的游客数不胜数。福建福州仓山区螺洲镇吴厝村的吴石故居,自电视剧开播以来每天都有一千多名市民自发前来,在英雄曾经生活过的地方驻足、敬献鲜花,其中包括不少在福建工作生活的台胞。而就在几天前,笔者夜跑偶遇一位大姐,帮她与舟山港岛大桥及海边夜景合影,交谈中得知,她是陕西西安人,此番与友团来舟的起因,源自剧中最后一集——“东海小组”即将踏上刑场时,吴石的那句“舟山群岛,解放了”。

一趟追寻历史的旅程,便是一次心灵的洗礼。沿着先烈的足迹,不仅能够深刻感受那份对信仰的坚守与执着,也能感受这座城市的历史与蓬勃生机。其实,舟山只是大姐追剧的第一站,原本吴石故居所在的福州也在他们的出行计划中,遗憾的是,当地开始了系统性修缮计划,这次只能作罢。

一部剧,唤醒了一段尘封的历史;一段历史,赋能了一座城市的魅力;一座城市,承载了一代人的精神传承。

75年前,吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等英雄,用“沉默”诠释牺牲的荣耀和信仰的重量;75年后,我们铭记这份荣耀,也必将这段历史传承下去。循着先烈们的足迹,无论是去舟山触摸那个邮筒的沧桑痕迹,还是去福州感受那件旗袍的历史韵味,抑或是将他们的故事讲给更多的人听,都是我们对这段历史的最好致敬。

## 剧情终了 情怀未了

农业想象力的文章,离不开脚下的浙片“土”,也离不开“链”的托举,推动“生产+加工+科技+品牌”全产业链融合,能为想象力变现提供坚实托举,想象力才能变成购买力,产生更多价值。

品牌和产品品质,要“新”得巧妙、“新”得恰当。从一块小小的饼干其实可以看出,现在的农业真的和以前不一样了。好土、好吃、好玩、好逛,甚至可以成为“社交货币”……难怪以往马大嫂们扎堆的农博会,如今各路“小哥哥”“小姐姐”组团蜂拥而至。

想象力,让现代农业IP感越来越强、社交味越来越浓、产业链越来越长、附加值不断攀升……

想象力的大树,是从“土”里长出来的。上周末,笔者也在展会上逛了一圈,发现很多农产品既熟悉又陌生。比如说象山红美人做成的冰淇淋,橙香和着奶香融化在嘴里,那种滋味确实挺奇妙。再比如青田县的“山茶油咖啡”,既保留了咖啡的醇香,又能品尝出一丝山茶油的清香,独特的混搭风吸引了往来

观众。这些新特产,源自本地本土,但又焕发出蓬勃新意。它们是从浙江的山山水水里长出来的,融入了浙江的山水基因、集体记忆。这里的“土”,是风土、乡土。正因而是从“土”里长出的“新”,才格外亲切,格外有“顾客缘”。这些年,也有鱼子酱、抹茶、生食鸡蛋、鹅肝等洋特产、新特产不断成为浙江的“土特产”,虽然原产地并非浙江,但是跟浙江的技术、人才、资本、地理环境顺利结合,成功地“本土化”。可见,农业想象力的文章,离不开脚下的浙片“土”。

想象力的“翅膀”,离不开“链”的托举。省委书记王浩在考察2025浙江农业博览会时强调,提升农业现代化水平,推动“土特产富”全链发展。现代农业早已不是“点”与“点”的单打独斗,而需要“链”与“链”的协同。推动“生产+加

工+科技+品牌”全产业链融合,能为想象力变现提供坚实托举,想象力才能变成购买力,从而产生更多价值。一块饼干,可以融合养殖的科学配方、食品工业的技术、营销学的叙事与互联网的传播。同样,一片稻田可以成为沉浸式艺术景观,一次采摘可以成为自然教育课堂,一个农产品区域品牌可以成为承载地方文化的IP。做好“链”的文章,还能有力促进共同富裕。今年,浙江计划累计培育产值超10亿元、超百亿元的“土特产”产业链分别达到135条和12条。让更多产业链成为致富链,未来还须破解产业链短、附加值低等难题,不断提升价值链,共享利益链。

农民增收关乎百姓美好生活,产业振兴则关乎农村的生机和活力,越来越多富有想象力的“土特产”牵起了两头。今年,浙江全省启动“土特产富”全链发展优质优价工程。打开想象力,打造更多农产品消费新业态、新场景、新模式,相信农博会上升腾的香气、人气、烟火气,将化为更多消费场景的信心与景气。

中国新闻名专栏  
之江观察

■ 本报评论员 逯海涛

“猪饲料”饼干,听着“不靠谱”,吃起来却“真香”。2025浙江农业博览会上,某肉类品牌的一款“黑猪同款营养食谱”的饼干火了。今年农博会上,不管是猪饲料饼干、象山红美人冰淇淋这样的“新面孔”,还是温州鱼饼、洞头紫菜、嵊州小笼这些“老相识”,都很受欢迎。难怪有网友说“从早上十点逛吃到下午三点半,嘴和脚都没停过”。

浙江人做农业,有想象力。“猪饲料饼干”其实是用大米、小麦、玉米、碎米、亚麻籽、紫花苜蓿等做的一款富含膳食纤维的营养饼干,原材料和“太湖黑”食谱相近。作为一家主打肉制品的企业,研发的这款“猪饲料”饼干也许不能算是“主打产品”,但是引流效果却是“杠杠滴”。当然,创新并不是乱来,还是要基于自身

## “老头乐”存废之争,该有个定论

■ 本报评论员 高路

“老头乐”的存废之争又起波澜。据中央广播电视台总台中国之声《新闻晚高峰》报道,近期,不少自媒体开始热炒“C7驾照”,称持该证即可驾驶四轮低速电动车——俗称“老头乐”,并宣称年底将在上海、广州、成都等地试点,明年全国推广。对此,相关城市公安交通管理部门已明确否认。

“老头乐”一开始是作为失能人群的代步工具,后来渐渐向正常老年人群体蔓延,其存废之争持续多年。反对者认为其安全性能得不到保障,简直是个“移动炸弹”。多地频频发生因“老头乐”引发的交通事故,就是明证。支持者则认为“老头乐”可以低成本、方便快捷地解决老年人的出行问题,是延展老年人生活半径的一个得力方式,有其存在的合理性。“C7驾照”是“老头乐”欲突破政策和法律限制的最新尝试。

客观地说,“老头乐”要取得合法上路资格可能性不大。一方面是“老头乐”本身问题重重,车身就是薄薄的一层铁皮甚至塑料,没有安全带、没有安全气囊,驾乘者的基本安全得不到保障;没有资质和保险,出了事会产生

一系列复杂的维权难题,这样的车要是允许上路,不啻于往马路上埋地雷,其后果是极其严重的。还有商家利用营销套路,把“老头乐”包装成合法的交通工具卖给消费者,放大了危险性。

更重要的恐怕还在于城市没有办法容纳“老头乐”的解禁。相比于电动自行车,“老头乐”的体积更大,占用的城市道路资源更多,会加剧城市交通的拥堵。很多城市,应对电动自行车的通行需求已经不堪重负,早晚高峰期,非机动车道的拥堵程度堪比机动车道,哪有能力应对“老头乐”的冲击。

从这两个角度看,“老头乐”并不具备大范围普及的可能性,更不具备在城市环境中大量推广的基础。对这样一个基本判断,社会应该有清醒的认识。而且,应对老年人的出行问题需要从编织社会交通网络、构建合理的微公交布局来解决。

抽丝剥茧之后不难看出,“老头乐”这团“乱麻”之所以难解,是因为背后有民生需求、产业发展、交通管理等多重“线头”,这个社会发展中的难题,总归还是要在发展中才能得到规范和解决的。



## 操纵赛事,当罚

据《南方都市报》报道,日前,第二届“中国书法大厦杯”书法大奖赛组委会发布公告,发现个别评委违背所签评审纪律承诺书,私自串联拉票,且多名评委有改分痕迹,为某作品大幅提分,据此决定取消该作品的拟获奖资格,同时拒绝邀请涉事评委参加今后任何评审活动。处理赛事舞弊,既要罚“事”,更要惩“人”。只有“纠错”不敷衍,才能守住赛事公平底线。

王琪 作

## ·资讯· 浙江养老新图景:海宁15分钟服务圈重新定义幸福晚年

■ 朱文

正午时分,社区老年食堂飘出糖醋排骨的香气,67岁的张大伯端着餐盘在老位置坐下,和几位老邻居拉起了家常。几步之遥的居家养老服务照料中心活动室传来阵阵笑声,十来位老人围坐在一起制作手工。几公里外的一个居民小区里,养老护理员小陈正为卧床的89岁李奶奶梳理头发……

这是嘉兴海宁一个普通工作日的场景。在人口老龄化已成为社会现状的今天,“何处安放晚年”不只是家庭的个体提问,而是整个时代必须面对的公共命题。

从日常餐食到医养结合,从智慧养老到适老化改造,潮城海宁正用精细化服务构筑老年人的幸福底线。

15分钟养老服务圈  
享受家门口幸福养老

走进海昌街道康养中心,阅览室、影音室、棋牌室等公共活动空间一应俱全。老人们三五成群,或悠闲对弈,或畅谈家常,处处洋溢着温馨祥和的氛围。

“我们中心不仅配备了专业的医疗设备和医疗团队,日常为老年人提供健康监测、疾病预防、基础诊疗等服务,还与海宁市第四人民医院毗邻而建。”海昌街道康养中心主任朱世敏介绍,依托医院的老年医学科,中心能够确保在紧

急医疗救助时迅速响应,实现医养无缝对接。

“我上午做做操、唱唱歌、写写毛笔字,下午看看电视,一天过得很快。”89岁的鲁奶奶入住时间虽不长,却已经在中心交到不少志趣相投的新朋友。从独自在家的寂寞,到如今集体生活的充实,鲁奶奶的变化折射出专业养老机构的独特价值。

如果说康养中心是养老服务的专业枢纽,那么遍布各村社的居家养老服务照料中心和养老睦邻点,则更像是延伸至老人家门口的“服务驿站”。斜桥镇华丰村的养老睦邻点是一幢三层小楼,这里的健康室可为老人测量血压,多功能活动室则会定期开展各类文娱活动。值得一提的是,楼内的无障碍卫生间安装了智慧报警系统,老人按下按钮即可发出警报,并获得第一时间的响应处置。这些细致入微的设计,让老年人在家门口“零距离”享受居家养老服务,既贴心又智能。

为解决高龄、空巢、失能老人“吃饭难”的问题,2023年起,海宁在原有为老助餐配送服务的基础上,探索打造老年食堂。如今,日均送餐3300余人次、日均堂食1200余人次,海宁用实实在在的数据,为捧稳老年人的“一餐热饭”交出了亮眼答卷。

养老服务不止于“暖胃”,更在于“暖心”。为解决“护”的问题,自2018年起,海宁正式实施了长期护理保险制度,将与失能老人密切相关的生活照料类服务项目纳入保障范围,当前待遇享受人群达3600余人。今年,这张安全

网织得更密:8月推出的“中度以上失能老年人养老服务消费补贴项目”,以每月最高800元的额度,将支持精准送达更多失能老人家庭,切实提供真金白银的支撑。

适老化改造则守护着老年人的居家安全。去年,海宁市全面启动的消费品以旧换新居家适老化改造工作,从扶手安装、地面防滑到智能监测,每一项改造的核心目的都是保障老年人居家安全,让他们的生活少一分风险、多一分安心。

从硬件设施的升级到软件服务的提升,这些实实在在的服务创新,正在重新定义“养老”的内涵。它不再是简单的生存保障,而是一种有温度、有选择的生活。

老人要什么我们做什么  
养老服务理念的根本性转变

老年食堂、康养照护、养老驿站之所以深受欢迎,源于当地始终坚持“问需于民”的建设理念。

“不是政府建什么老人用什么,而是老人要什么我们做什么。”正如海宁市民政局相关负责人所说,从制度保障到人文关怀,海宁正把“人找服务”变为“服务找人”,实现靶向服务的精准供给。

近年来,海宁率先在全省推出了“菜单式”养老服务和特殊困难老人探访关爱机制。截至目前,全市孤寡、高



老人在华丰村养老服务驿站写书法

手工书画室

龄、失能等六类特殊老人均已纳入“基本服务清单”,月探访关爱率达到100%。

智慧化赋能让这种守护更有温度、更具效率。海宁市打造的“e护康”居家智慧医养服务项目,将“互联网+医养结合”与家庭医生签约、家庭病床等服务有机结合,解决居家高龄、失能、残疾老人等重点人群的高频医护服务需求。

目前,海宁市已有3万多名重点对象、198支家庭医生签约团队、972名医护人员纳入平台管理,平均每月服务

3000余人次。这种智慧养老模式,不仅提高了服务效率,更让老年人足不出户就能享受到专业的医疗照护。

养老不只是民生问题,更是衡量社会经济发展水平的一杆标尺。位列全国县域经济百强第16位海宁的探索,正是“藏富于民”的浙江在应对银发浪潮时的生动缩影。

当城市从老年人的视角出发,让“幸福养老”成为可感可及的日常,“老有所养、老有所乐、老有所安”的美好愿景,也将为未来的老龄化社会提供充满信心的温暖注脚。

## 湖州市吴兴区环渚街道

## 社区来了“强社合伙人”点亮居民美好生活

转化为“惠民”举措的生动缩影。今年是环渚街道推行“强社合伙人”机制的第二年,金龙家苑社区正是在这样的契机下,与新华书店AI智学空间合作,推出了少儿托管、AI课程等“家门口”的新服务,受到居民的喜爱。

据了解,环渚街道自2024年起探索“强社合伙人”机制以来,通过招引“强社合伙人”项目,探索“社企融合、双向赋能”发展路径。在这一机制的牵引下,各个社区科学规划部门及各乡镇街道纷纷发布合伙人

招募令,向全社会公开招募“强社合伙人”,吸引了大批有情怀、有想法、有活力的创业青年前去社区咨询洽谈。如今,吴兴的很多社区都有了“强社合伙人”忙碌的身影。

在环渚街道,“强社合伙人”的合作方式有很多:银行、社会组织等企事业单位服务组织在社区打造服务驿站,在校大学生在社区开设创业工作室;创客则把社区当成了“创业孵化基地”,他们以较低的费用获取社区空间的使用权,用收益反哺社区,形成“空间—服务—收益”的良性循

环。在合作质效上,社区对“合伙人”项目有着严格的考评机制。既有经营效果、引流量的考核,也有公益支持程度的考核,既考察居民满意度和投诉率,也考虑品牌影响力和项目带动力,年度考评获得高分的项目才能与社区继续合作,考评不合格的项目则必须退出“合伙人”队伍。

“强社合伙人”机制的落地,更是让为民服务的触角延伸到民生细微处。环渚街道借力“强社合伙人”对公益的支持,年均开展公益活动250场。其中,金锁社区“遥见”艺术

节、紫玉花苑社区“跑跑”健身活动等特色品牌活动广受居民青睐,服务覆盖2万余群众,成功构建了“社区+创客”共创共赢的服务生态。同时,街道广泛吸纳餐饮、健身、中医、家政等多元业态,持续丰富社区服务供给,精准回应了居民的日常各类需求,从而实现了生活场景全覆盖。如今的社区,咖啡店、健身房、自习室一应俱全,家政、托幼、中医一条龙服务。白天这里为居民提供各类便民服务;到了晚上,宽敞的场地也不闲着,变身成为家门口的“服务驿站”。

环渚街道相关负责人表示,下一步将持续深化“强社合伙人”机制,以社企深度融合凝聚服务合力,把这份“家门口的温暖”做得更细、更实。